

2022年佛山市职工职业技能大赛玉雕工匠技能竞赛举行 方寸玉石上 工匠显身手

珠江时报讯(记者/邹韵斯 通讯员/周梓泳 摄影报道)测量、设计、切割、打坯……一方小小工作台上,一颗颗玉石在匠人们指尖飞快转动,伴随着飞舞的水花和隆隆的机械切割声,一场激烈的技能竞赛拉开帷幕。11月25日上午,2022年佛山市职工职业技能大赛玉雕工匠技能竞赛在平洲玉器珠宝特色小镇翠都汇演播厅启动,以平洲玉匠为主的61名佛山参赛选手同场竞技,各显身手。

16个小时完成作品

在技能实操现场,选手们有序入座后,佛山市总工会四级调研员袁斌抽出本次竞赛主题——“辉煌”。明确创作方向后,61名选手纷纷仔细研究手中石材,有的胸有成竹地在石头上刻画,有的先在纸上落笔构思,还有的直接到抛光和切割区打磨作品……一时间,现场飞舞的水花和隆隆的机械切割声把竞赛激烈的氛围推向高潮。

“在16个小时里完成一件玉雕作品确实很有挑战,但正因挑战才有提升,去年参赛后无论是设计理念、雕刻技术还是时间观念等我都有很大进步,今年再

次参赛希望提升自己,获得更多与同行交流的机会。”在平洲从事玉石雕刻8年、去年参赛获“技术能手”称号的选手吕阳说,这次他提前构思雕刻龙的形象,拿到材料后刚好有两个地方可以巧色,就计划雕刻一幅中国龙凝望火箭上升的图案,把传统与现代有机结合,寓意龙的传人在新时代创造新辉煌。

为行业储备人才

“今年报名参赛的人员热情较往年高涨。作为一名手工艺人,参赛在规定时间内完成命题作品,是职业生涯里难得的历练,希望大家都能交出满意的‘答卷’。”广东省雕刻艺术研究会工会主席施宗颖说,玉雕技能竞赛看重选手对命题的把握、材料的运用以及雕刻技法的熟练程度等,十分考验选手的功底。

2021年佛山市职工(玉雕工匠)技能竞赛技术状元赖舟说,玉雕工匠技能竞赛既是一个展示平台也是一个交流平台,选手可以通过比赛审视自身不足,得到专业评委老师的指点等,从而鞭策自己继续努力学习新技能,提高自我雕刻水平。



■玉雕师在玉石上构思图案。

本次竞赛持续到11月27日,其中前两天为技能实操,占总分75%,最后一天为理论知识考试,占总分25%,结果将于今日公布。作为市一级赛事,本次竞赛旨在进一步加快培养玉雕工匠高技能人才,搭建技能人才展示技艺、相互

学习交流的平台,及时发现、选拔和培养技能人才及创新人才,加快推进佛山市玉石雕刻行业现代产业体系建设,推动玉石雕刻行业发展方式的转变。

本次竞赛由佛山市总工会、佛山市人力资源和社会保障

局主办,桂城街道平洲玉器珠宝小镇管委会办公室、广东省雕刻艺术研究会承办。赛事也严格执行了《南海区关于加强社会面疫情防控措施的通告》相关要求,落实戴口罩、测温、扫“场所码”、查验健康码和行程卡等防控措施。

非遗送进村 少儿学咏春

珠江时报讯(记者/马一右)“一提拳、二蹲、三脚尖开、四脚跟开……”11月27日,在拥有近800年历史的狮山镇狮岭村黎边古村中,南海区咏春拳(叶问宗支)非遗传承人、南海区崇华拳馆馆长董崇华给该村10多名7-12岁的少儿义教咏春拳。

当天上午,孩子们在家长的带领下一个个到达教学场地,迅速换好练武T恤,在董崇华手把手耐心示范和指导下,从预备式、立正抱拳练起,学习正身二字担羊马、下交叉耕手、上交叉摊手、左日字冲拳、右日字冲拳等基础动作,并在熟练掌握后进行一对一训练。

一个多小时的教学,孩子们一遍又一遍地重复练习各个动作,练得非常起劲。一旁有家长表示,孩子平时在家调皮得很,也缺乏耐心,没想到学起咏春这么认真,“像换了个人似的”。

“咏春拳作为一门中国传统武术,颇具南拳特色,此次义教的是咏春拳部分基础招式和简单的攻防对练,很适合儿童练习。”董崇华介绍,儿童学习咏春拳,在强身健体之余,还可以正身形,并提高孩子的身体协调和反应能力。

“非遗咏春遇上历史文化古村,这是狮岭村五点课堂的一次课外延伸,更是狮岭村党建引领下不同传统文化的一次有趣碰撞。”狮岭村党委委员朱洁心表示,接下来,狮岭村将继续尝试开展多种形式的文化活动,加强农村精神文明建设,提升村民精神涵养,为南海推进文化高质量发展贡献乡村力量。

买到“云南中药”牙膏? 小心是“李鬼”

佛山市、区、镇市场监管部门联动,对生产假冒伪劣化妆品企业开展突击检查



珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/冼祖卿 肖晓)11月25日,根据多地市场监管部门转来的不合格报告和协查线索,佛山市市场监管局、南海区市场监管局、里水镇市场监管所三级联动,结合化妆品“线上净网 线下清源”专项整治行动,对线索涉及企业开展突击检查,发现该企业的5种类型的化妆品(多为牙膏)均为假冒伪劣产品。

据外地市场监管部门线索显示,标示为“佛山市菊合香日化科技有限公司”“佛山市恒森日用化妆品有限公司”生产或委托生产的“小苏打”“云南白药”等牙膏存在标签不符合规定等问题。

对此,联合检查组深入调查发现,上述两家企业实际为同一家企业,2018年4月3日,佛山市恒森日用化妆品有限公司变更公司名称为佛山市菊合香日化科技有限公司。经该公司负责人核实,有5种类型的化妆品(多为牙膏)均为假冒伪劣产品,如标示生产企业为佛山市菊合香日化科技有限公司或佛山市恒森日用化妆品有限公司,品牌为“康乐士”或“云南中药”的化妆品(多为牙膏)。

南海区市场监管局提醒消费者,不要购买上述假冒伪劣化妆品;如有购买,请立即停止使用;如有发现上述假冒伪劣化妆品,欢迎消费者拨打12315或12345进行举报投诉,南海区市场监管局将深究其进货渠道,发现违法行为的,将依法严肃查处,切实保障人民群众用妆安全。

此外,联合检查组在检查中还发现,佛山市菊合香日化科技有限公司存在仓储区未设分区、部分原料无标识、部分生产设备无操作规程、生产完成后清场不彻底、留样数量不足等问题,检查组当即责令该企业限期整改,要求其严格按照《化妆品生产质量管理规范》完成整改,并向里水镇市场监管所提交整改报告。

牙膏选购小锦囊

1 牙膏不能宣称具有医疗作用

根据2021年1月1日起实施的《化妆品监督管理条例》规定,牙膏按照国家标准、行业标准进行功效评价后,可以宣称具有防龋、抑牙菌斑、抗牙本质敏感、减轻牙龈问题等功效,但是不能明示或者暗示具有医疗

作用,更不能进行虚假或者引人误解的功效宣称。市场上销售的一些所谓牙膏产品,宣称具有“促进幼儿长牙”“修补牙洞”“闭合牙缝”“稳固牙松动”,甚至“让牙齿再生”等功效,均属于违法宣称。

2 牙膏宣称“抗幽门螺旋杆菌”缺乏科学依据

有研究显示,口腔中可能存在的幽门螺旋杆菌主要集中在唾液和菌斑内,其与牙周病、口臭、胃癌等消化系统疾病的相关性尚缺乏循证医学证据的支持。目前没有证据证明,通过使用牙膏刷

牙能够对存在于胃部的幽门螺旋杆菌产生影响。宣称具有“抗幽门螺旋杆菌”的牙膏等产品可能添加了广谱抑菌剂,如若长期大量使用,可能导致口腔内菌群紊乱,不利于口腔健康。

夫妻百万积蓄险被骗 民警及时上门劝阻

南海民警快速反应,成功拦截一起网络刷单诈骗案件

珠江时报讯(记者/杨慧 通讯员/梁勇)“感谢桂城派出所及时对我进行教育,不然我和丈夫辛苦一辈子存下的110多万元就被骗子全部骗走了。”11月22日,陈女士(化名)来到南海公安分局桂城派出所江南名居警务室,把一封感谢信和一面锦旗送到民警手上,感谢民警快速反应,成功拦截一起网络刷单诈骗案件,避免了其110多万元的损失。

11月8日,陈女士接到一个“+85”开头的电话,对方告知其现在有个网上买卖玉石的投资,只要介绍人员参与、抢单就能快速赚取差价,并询问陈女士是否感兴趣。

抱着试一试的心态,陈女士加入了一个微信群。进群后,陈



■事主为反诈民警送上感谢信和锦旗。

(通讯员供图)

女士发现群主每天在固定的时段都会发送低价“抢单福利”链接,群友接连抢单后卖出,并不

断有人将盈利信息、转账记录等发上群。看着群友们轻轻松松赚大

钱,陈女士心动了,打算将自己和丈夫存下的110多万元积蓄全投进去,以赚取更高的利益。她还把这一想法告诉了儿子李先生,希望儿子一起参与。

“这是个骗局!”听了母亲的话后,李先生立即告诉母亲,但他在通话中发现,母亲已被人以刷单高额返利的形式“洗脑”,坚称其他人都有返利,自己也会得到返利。李先生多次劝说,母亲都不为所动。

眼见母亲多年存款随时可能打了水漂,李先生却因身在广州工作难以及时回家劝说。11月15日晚,李先生在佛山市政府“市长直通车”平台留言,希望有关部门可以派人开导其母亲,对其进行宣传教育,让其避免被诈骗。

接到这一工单后,桂城派出所立即安排反诈专班民警彭健燕以及陈女士所住辖区的江南名居警务室警官周美华跟进,反诈民警立即联系上陈女士,劝阻她“抢单”,并将她带到警务室进行宣传科普。

在反诈民警的耐心解释下,陈女士终于认清骗局,并编辑了一条信息发送至“抢单群”,提醒群内网友该群是诈骗群,劝告大家及时退群,然后就退出了群聊。所幸陈女士当时还未进行抢单、刷单,未造成财产损失。

11月22日,陈女士将一封手写的感谢信,以及一面写有“快速出击及时劝阻,为民挽损尽职尽责”的锦旗,亲手送到民警手中,对民警及时劝阻挽损表示感谢。

男子酒驾冲卡 十分钟后被抓

珠江时报讯(记者/郑慧苗)近日,一男子驾驶小客车行驶至南海区大沥镇盐步穗盐路时,遇交警设卡查车。喝过酒的他加速冲过执勤点,以为可以成功逃过检查,不料民警随后赶上将其查获。目前,公安机关已对梁某涉嫌危险驾驶罪等违法犯罪行为开展调查。

11月19日凌晨,南海交警大队盐步中队在辖区穗盐路开展交通违法夜查行动。1时许,一辆辽B号牌小客车行驶至执勤路段前,司机突然停车观望了片刻。执勤人员发现情况有异,迅速通知同事注意加强防范和检查。果然,该车在驾驶人检查点时趁前面有车辆停车等候检查,突然加速从等候检查的两车中间穿过,一路碰撞反光锥、警示牌和警车后急速冲过卡口,所幸现场无人员伤亡。

该车的逃窜举动存在极大的安全隐患,为保障道路和群众的安全,民警罗富新立即通知指挥中心通过监控追踪该车。

嫌疑车辆逃逸时,车底还拖挂反光锥,行驶途中会发出异响。民警分析判断嫌疑人势必会想办法拿掉反光锥。于是,罗富新等人驾车循嫌疑车辆逃离的方向进行搜索追查。大约用时十分钟,在距离执勤点约2公里外的路段,民警发现了嫌疑车辆和驾驶人梁某。此时,梁某正试图将卡在车底的反光锥拿出来。面对追到跟前的民警,梁某顿时目瞪口呆,还试图狡辩“我没有酒后开车。”

民警抽取梁某的血液进行酒精浓度检验,结果为139.6mg/100ml,属于醉酒驾驶机动车。据梁某供述,当晚自己在公司喝过白酒,但感觉还清醒,且公司距离住处也只有2公里左右,便抱着侥幸心理自己驾车返回。不料中途遇到交警查车,知道自己喝过酒的梁某慌不择路冲卡离开,但最终还是被查获。

目前,南海在全区餐饮娱乐场所、地摊夜市周边道路、进出城主要道路及涉酒交通事故易发、多发点等重点路段严查酒驾。警方提醒,酒驾、醉驾是严重的交通违法行为,社会危害性极大。为了您和他人的生命财产安全,不论在何时、何处,切勿心存侥幸,切忌酒后开车,切勿以身试法。